Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Innere Sicherheit: Polizei im ZollernalbKkreis
und Fliichtlingspolitik

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche Kosten sind insgesamt fiir die komplette Versorgung der Asylbewerber

und Kontingentfliichtlinge bisher von 2013 bis Oktober 2016 im Zollernalb-
kreis angefallen?

. Wie hoch waren die Kosten fiir Asylbewerber/Kontingentfliichtlinge 2013, 2014

und 2015 im Zollernalbkreis sowie in den Stddten Balingen, Albstadt, Sigma-
ringen, MefBstetten (bitte aufgelistet nach Unterkunft, Verpflegung, medizini-
sche Versorgung, juristische Kosten wie Anwaltskosten, Gerichtsurteile etc.)?

. Wie hoch waren die Kosten fiir die Versorgung der Asylbewerber/Kontingent-

fliichtlinge 2015 (Einzelposten auffiihren — z. B. Kosten fiir Miillabfuhr, Deutsch-
kurse, Rettungskrifte, Sicherheitspersonal etc.) der Kommunen des Landes?

. Gibt es noch weitere Kosten, die direkt oder indirekt durch die Versorgung der

Asylbewerber/Kontingentfliichtlinge verursacht werden (zusétzliches Personal,
Miillentsorgung, Rettungskrifte, Transportkosten etc.) im Zeitraum 2014 bis
Oktober 2016?

. Wie viel zusitzliches Personal hat sie den Landkreisen und Kommunen fiir die

zu bewiltigenden Aufgaben der Unterbringung und Versorgung von Fliichtlin-
gen bisher zur Verfligung gestellt (bitte aufgelistet nach Amtern)?

. Ist ihrerseits an einen Kostenersatz fiir die zusétzlichen Aufwendungen der

Landkreise und Kommunen im Zusammenhang mit der Fliichtlingsunterbrin-
gung und -versorgung gedacht?
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7. Wie viele Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte wurden in allen offiziell er-
richteten Landeserstaufnahmestellen in Baden-Wiirttemberg 2013 bis 2015
und 2016 bisher fiir die Sicherheit in den Unterkiinften abgestellt (Auflistung
nach Landeserstaufnahmestelle, Einsatzstirke, Uberstunden)?

8. Fiir wie viele Sondereinsitze nach Ausschreitungen musste zusitzliches Per-
sonal in den Landeserstaufnahmestellen hinzugezogen werden (Auflistung
nach Einsédtzen, Kosten, Personalbedarf)?

9. Wie hoch waren die Kopfpramien, die der Landrat des Zollernalbkreises be-
kommen hat?

10. Woher kommen diese Gelder bzw. fiir was wurden sie verwendet?

02.11.2016

Herre AfD

Begriindung

Der breiten Offentlichkeit ist mitzuteilen, woher die Gelder der Willkommenskul-
tur kommen, wie hoch sich die Kosten belaufen und wie stark die Kommunen bis-
her belastet wurden. Mit dieser Kleinen Anfrage soll der Zustand zu dem Thema
im Zollernalbkreis néher beleuchtet werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 12. Dezember 2016 Nr.7-0141.5/16/0975 beantwortet das
Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit
dem Ministerium fiir Finanzen, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Woh-
nungsbau und dem Ministerium fiir Soziales und Integration die Kleine Anfrage
wie folgt:

1. Welche Kosten sind insgesamt fiir die komplette Versorgung der Asylbewerber
und Kontingentfliichtlinge bisher von 2013 bis Oktober 2016 im Zollernalb-
kreis angefallen?

2. Wie hoch waren die Kosten fiir Asylbewerber/Kontingentfliichtlinge 2013, 2014
und 2015 im Zollernalbkreis sowie in den Stdidten Balingen, Albstadt, Sigma-
ringen, Mefstetten (bitte aufgelistet nach Unterkunft, Verpflegung, medizini-
sche Versorgung, juristische Kosten wie Anwaltskosten, Gerichtsurteile etc.)?

3. Wie hoch waren die Kosten fiir die Versorgung der Asylbewerber/Kontingent-
fliichtlinge 2015 (Einzelposten auffiihren — z. B. Kosten fiir Miillabfuhr, Deutsch-
kurse, Rettungskrdfte, Sicherheitspersonal etc.) der Kommunen des Landes?

4. Gibt es noch weitere Kosten, die direkt oder indirekt durch die Versorgung der
Asylbewerber/Kontingentfliichtlinge verursacht werden (zusdtzliches Personal,
Miillentsorgung, Rettungskrifte, Transportkosten etc.) im Zeitraum 2014 bis
Oktober 2016?

Zu 1. bis 4.

Kommunale Kosten kénnen mit vertretbarem Aufwand nicht ermittelt werden.
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Die unteren Aufnahmebehérden (Landratsiamter und Biirgermeisteramter der
Stadtkreise) erhalten fiir jeden aufgenommenen und untergebrachten Fliichtling
im Rahmen der vorldufigen Unterbringung einen einmaligen Pauschalbetrag, des-
sen Hohe gesetzlich festgelegt ist. Mit der Pauschale werden die im Rahmen der
vorldufigen Unterbringung entstehenden Aufwendungen der Kreise gedeckt, die
sich u. a. aus den notwendigen Ausgaben fiir den personellen und séchlichen Ver-
waltungsaufwand zur Durchfithrung des Fliichtlingsaufnahmegesetzes, fiir Fliicht-
lingssozialarbeit, fiir Leistungen nach dem Asylbewerberleistungsgesetz und dem
Sozialgesetzbuch und fiir liegenschaftsbezogene Ausgaben ergeben. Die gesetz-
liche Pauschale fiir Asylbewerber betrug fiir das Jahr 2013 12.270 Euro/Person,
fiir das Jahr 2014 12.566 Euro/Person sowie fiir das Jahr 2015 13.260 Euro/Per-
son. Im Zuge der Pauschalenrevision fiir das Jahr 2014 wurde die Pauschale fiir
das Jahr 2014 fiir den Zollernalbkreis nachlaufend auf 12.377 Euro/Person neu
festgesetzt. Fiir sonstige Personen (z.B. Kontingentfliichtlinge) wird eine sog.
kleine Pauschale gewihrt.

Im Zollernalbkreis wurden in den Jahren 2013 bis 2015 keine sonstigen Personen
vorldufig untergebracht. Fiir die Aufnahme und Unterbringung von Asylbewer-
bern wurden dem Kreis fiir das Jahr 2013 Pauschalen in einer Gesamthéhe von
rd. 3 Millionen Euro ausbezahlt. Fiir das Jahr 2014 betrug dieser Wert knapp
4 Millionen Euro.

5. Wie viel zusdtzliches Personal hat sie den Landkreisen und Kommunen fiir die
zu bewdltigenden Aufgaben der Unterbringung und Versorgung von Fliichtlin-
gen bisher zur Verfiigung gestellt (bitte aufgelistet nach Amtern)?

Zus.:

Das Land hat den Landkreisen und Kommunen kein Personal zur Verfiigung ge-
stellt. Es iibernimmt jedoch im Rahmen der pauschalen Erstattung (vgl. Antwort
zu Ziffern 1. bis 4.) auch Ausgaben fiir eingesetztes Personal.

0. Ist ihrerseits an einen Kostenersatz fiir die zusdtzlichen Aufwendungen der
Landkreise und Kommunen im Zusammenhang mit der Fliichtlingsunterbrin-
gung und -versorgung gedacht?

Zu6.:

Zur Erstattung der Aufwendungen der Kreise fiir die vorldufige Unterbringung
wird auf die Stellungnahme zu Frage 1. bis 4. verwiesen.

Die Anschlussunterbringung von Fliichtlingen ist eine kommunale Aufgabe, bei
der das Land nicht erstattungspflichtig ist. Im Rahmen des Forderprogramms
,,Wohnraum fiir Fliichtlinge* gewéhrt das Land dennoch freiwillig Zuwendungen
an die Kommunen fiir die Schaffung von neuem Wohnraum fiir die Anschluss-
unterbringung von Fliichtlingen. Im Jahr 2016 beléduft sich das Programmvolu-
men auf 90 Millionen Euro (30 Millionen Euro Mittel + 60 Millionen Euro Ver-
pflichtungserméchtigungen).

Das Land trégt in vielfdltiger Weise zur Integration von Fliichtlingen bei.

Uber die bisherigen MaBnahmen hinaus wird das Land die Kommunen bei der
Integration von Fliichtlingen mit Bleibeperspektive nach Maflgabe der Empfeh-
lungen der Gemeinsamen Finanzkommission vom 4. November 2016 unterstiit-
zen. Dazu wird das Land den Kommunen in den Jahren 2017 und 2018 jeweils
160 Millionen Euro zur Verfligung stellen. Hiervon werden 90 Millionen Euro
den Kommunen fiir die Integrationskosten in der kommunalen Anschlussunter-
bringung pauschal zugewiesen. 70 Millionen Euro werden fiir entsprechende Inte-
grationsforderprogramme der von der Integration betroffenen Ressorts gewéhrt.
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7. Wie viele Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte wurden in allen offiziell errich-
teten Landeserstaufnahmestellen in Baden-Wiirttemberg 2013 bis 2015 und
2016 bisher fiir die Sicherheit in den Unterkiinften abgestellt (Auflistung nach
Landeserstaufnahmestelle, Einsatzstirke, Uberstunden)?

Zu 7.

Die Gewiéhrleistung der Sicherheit und Ordnung auf den Arealen der Landeserst-
aufnahmeeinrichtungen (LEA) liegt grundsitzlich in der Verantwortung der Re-
gierungsprasidien bzw. der von ihnen beauftragten privaten Sicherheitsunter-
nehmen.

Ungeachtet dessen wurden in den LEA in Karlsruhe, MeBstetten und Ellwangen
Polizeiwachen eingerichtet, in denen lageorientiert zwischen zwei und fiinf Be-
amtinnen und Beamte wihrend der regelméBigen Biirozeiten Dienst verrichten.
Die Zusténdigkeit dieser Polizeiwachen erstreckt sich dabei insbesondere auf die
Bearbeitung der innerhalb der Unterkiinfte anfallenden Straftaten und Ordnungs-
storungen, die Unterstiitzung bei Interventionseinsétzen sowie auf die Teilnahme
an Besprechungen mit anderen Behdrden und dem Sicherheitsdienst. Fiir die ein-
zelnen Standorte stellt sich die Personalstirke wie folgt dar:

LEA Karlsruhe

In Karlsruhe wird an den Standorten der LEA in der Durlacher Allee 100 und
Felsstral3e 2 je eine Polizeiwache betrieben.

* In der Polizeiwache am Standort Durlacher Allee verrichten seit 2013 grund-
sdtzlich drei befristet umgesetzte Beamtinnen und Beamte des Polizeivollzugs-
dienstes ihren Dienst.

Lageorientiert wurde die Personalstirke der Polizeiwache von Januar 2013 bis
Juli 2013 um zwei Beamte sowie im April 2016 und Mai 2016 um einen Beam-
ten erhoht. Aufzeichnungen iiber die im Jahr 2013 erbrachten Mehrarbeits-
stunden liegen nicht vor. Im Jahr 2014 fielen insgesamt zwdlf, in 2015 rund
37 Mehrarbeitsstunden an. Im aktuellen Jahr belduft sich die Anzahl der geleis-
teten Mehrarbeitsstunden von Januar bis November auf anndhernd 97 Mehr-
arbeitsstunden.

* Die Polizeiwache am Standort Felsstrale wurde im April 2016 eingerichtet.
Seither verrichten dort zwei befristet umgesetzte Polizeibeamte ihren Dienst. In
diesem Zeitraum fielen rund 49 Mehrarbeitsstunden an.

LEA MeBstetten

Seit dem 15. Oktober 2014 ist auf dem Geldnde der LEA eine Polizeiwache mit
einem Personalansatz von zunédchst vier Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten
eingerichtet. Nach einem deutlichen Riickgang der Fliichtlingszahlen wurde die
Personalstérke in der Polizeiwache ab 15. Oktober 2016 auf drei Beschiftigte re-
duziert.

Eine Auswertung des Arbeitszeiterfassungssystems ergab fiir die vier Beschéftig-
ten der Polizeiwache insgesamt 66 Mehrarbeitsstunden im Zeitraum von Oktober
2014 bis Oktober 2016.

LEA Ellwangen

Auf dem Areal der LEA Ellwangen wurde am 7. April 2015 eine Polizeiwache
eingerichtet. Bis zum 30. Juni 2016 war die Polizeiwache mit drei Polizeibeam-
tinnen und -beamten besetzt. Zum 1. Juli 2016 erfolgte eine Reduzierung auf zwei
Polizeibeamtinnen und -beamte, die die Polizeiwache anlassbezogen besetzen. Es
fiel keine Mehrarbeit an.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 /975

8. Fiir wie viele Sondereinsdtze nach Ausschreitungen musste zusdtzliches Perso-
nal in den Landeserstaufnahmestellen hinzugezogen werden (Auflistung nach
Einsdtzen, Kosten, Personalbedarf)?

Zu 8.:

Fiir wie viele polizeiliche Sondereinsétze nach Ausschreitungen in den LEA zu-
sdtzliches Personal hinzugezogen werden musste, ist dem Ministerium fiir Inne-
res, Digitalisierung und Migration nicht bekannt. Daher konnen weder die Ein-
sdtze noch die personellen Aufwénde bzw. die hierdurch entstandenen Kosten be-
lastbar dargelegt werden.

9. Wie hoch waren die Kopfprdmien, die der Landrat des Zollernalbkreises be-
kommen hat?

10. Woher kommen diese Gelder bzw. fiir was wurden sie verwendet?
Zu 9. und 10.:

Kopfprimien“ an den Landrat sind vom Land nicht ausgezahlt worden.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


